

充分释放政策效能 进一步巩固经济恢复基础

——相关部门介绍稳经济一揽子政策的接续政策措施

□ 新华社记者 吴雨 申铖

近日,国务院常务会议部署了稳经济一揽子政策的接续政策措施。前期稳经济一揽子政策成效如何?接续政策措施如何落实到位?在国新办5日举行的国务院政策例行吹风会上,相关部门负责人进行了介绍。

出台接续政策保持经济恢复发展势头

8月24日召开的国务院常务会议部署实施19项接续政策,推动经济企稳向好、保持运行在合理区间。

国家发展改革委副秘书长杨荫凯在吹风会上表示,5月底以来,稳经济一揽子政策落实落地,效果正在不断显现,经济延续了恢复发展的态势。

“下半年是回补二季度疫情损失的关键期,也是政策发挥作用的黄金期,必须抢抓时间窗口,果断出台接续政策,有力保持经济恢复发展的势头。”杨荫凯介绍,接续政策从供需两端协同发力,着力扩大有效需求,促投资带消费增就业,强化能源供应保障,稳定粮食生产,抓好物流保通保畅,持续为市场主体减负激活力,有利于进一步巩固经济恢复的基础,切实增强发展后劲。

国务院常务会议提出再增加3000亿元以上的政策性开发性金融工具额度,同时要求依法用好5000多亿元专项债地方结存限额。

杨荫凯表示,这是当前形势下扩大有效投资

的重要举措。在用好政策性开发性金融工具方面,国家发展改革委将继续发挥协调机制的作用,推动新增额度能够尽快落实落地。在用好地方政府专项债限额存量方面,将做好备选项目的筛选和推荐,加快资金签约投放和配套融资落实,有力推动项目抓紧开工建设。

有力有效用好政策工具增强发展动力

“当前中国货币政策空间比较充足,政策工具丰富,既不缺价格工具,也不缺数量工具。”中国人民银行副行长刘国强在吹风会上介绍,人民银行在向政策性开发性银行新增8000亿元信贷额度、新设3000亿元政策性开发性金融工具额度的基础上,追加3000亿元以上金融工具额度,并可以根据实际需要扩大规模。

“在各方面协力推动下,3000亿元已全部完成投放,支持重大项目超过900个。”刘国强表示,再增加3000亿元以上的额度补充项目资本金,有助于更好发挥有效投资“补短板调结构、稳就业带消费”的综合效应,支持经济恢复发展。从备选项目情况看,新增额度是可以落地的。

据介绍,人民银行将继续突出对重点领域、薄弱环节和受疫情影响行业的支持,用好农发行小再贷款,落实好支持煤炭清洁高效利用专项再贷款、科技创新再贷款、普惠养老专项再贷款、交

通物流专项再贷款和普惠小微贷款支持工具、碳减排支持工具等。

刘国强表示,要进一步发挥贷款市场报价利率指导性作用和存款利率市场化调整机制的作用,引导金融机构将存款利率下降效果传导到贷款端,降低企业融资和个人信贷的成本。

依法用好5000多亿元专项债地方结存限额

财政部部长助理欧文汉表示,稳经济一揽子政策出台以后,财政部迅速细化有关工作,进一步加大留退税政策力度,加快财政支出进度,加快地方政府专项债券发行使用,支持中小微企业纾困解难。

欧文汉介绍,截至8月底,已累计发行专项债券3.52万亿元,用于项目建设的额度已基本发行完毕。同时,将新型基础设施、新能源项目纳入专项债券重点支持范围,更好发挥专项债券带动扩大有效投资的作用。

在依法用好5000多亿元专项债地方结存限额方面,欧文汉表示,财政部拟指导地方依法用好结存限额,发行新增专项债券支持重大项目建设,支持有条件的省份完成经济社会发展预期目标,巩固经济回升向好的态势。

欧文汉说,通过发行新增专项债券,重点支持交通基础设施、能源、农林水利、生态环保等领

域,以及新能源项目和新型基础设施项目建设。同时,将积极研究适当扩大专项债券资金投向领域和扩大专项债券用作项目资本金的范围。

持续加力稳外贸稳外资促消费

商务部部长助理李飞表示,为贯彻党中央、国务院决策部署,商务部将从三个方面持续加力、狠抓落实,推动稳经济一揽子政策以及接续政策措施在商务领域落地见效。

一是多措并举稳外贸。加快推进跨境电商、市场采购贸易方式等新业态新模式发展,积极支持新能源汽车等重点产品出口,畅通外贸企业抓订单渠道,为企业参展、洽谈提供更多便利,帮助企业提升汇率等风险应对能力。

二是加大力度稳外资。抓紧推出促进制造业引资、设立外资研发中心等新一批稳外资政策,加强全流程服务和全方位保障,推动一批重点外资项目落地,鼓励国家级经开区等平台更好发挥引资带动作用。

三是积极有效促消费。进一步促进汽车、家电、家居等重点领域消费,加大针对性纾困帮扶力度,支持餐饮、住宿等行业恢复发展。在严格做好疫情防控的前提下,持续办好消费促进活动,积极打造消费新场景,完善城乡商贸流通体系,大力推动农村消费。

新华社北京9月5日电

筑巢引凤 强产业 优化服务促投资
广西玉林增强经济内生动力稳增长观察
新华社记者 向志强 黄庆刚

地处桂东的玉林市是广西民营经济示范市,民营经济在GDP中占比达80%。记者近日在玉林调研发现,当地积极发挥区位等优势承接东部全产业链升级式转移,优化要素配置和服务加快项目落地,经济发展内生动力不断增强。今年1月至7月,全市新签约项目235个,总投资额815.23亿元,同比增长330.59%。

不少企业订单增长投资扩大

智能机器人、早教机、电子闹钟……在广西北流泰宏达电子有限公司的厂房内,工人正在忙着生产各类电子设备。“今年以来公司已接到3亿多元的订单,1月至7月订单量同比增长49.5%。”公司财务负责人陈良平说,企业已在北流市开设3个厂区,目前正开展机器设备更新升级和车间扩容。

记者在玉州区、北流市、容县等地看到,不少民营企业扩建厂房、升级生产线,一些道路旁贴着“大量招工”的宣传单。

在容县城区,广西南方黑芝麻食品有限公司的新厂区正加快建设。这家以南方黑芝麻糊闻名的企业,今年以来开发推出芝麻丸等新产品,产值进一步增长,还将通过扩建厂区对设备、工艺进行升级。

走进玉州区仁厚镇牛腩粉产业园,一栋栋厂房拔地而起,多家企业陆续入驻。“新厂房由我们自筹资金建设,国庆节前就可以投入生产。”广西九盛农业有限公司负责人余政说,企业以米粉加工为主,近年来快速发展,去年产值达1.5亿元左右。

数据显示,今年1月至7月,玉林市工业投资同比增长45.2%,民间投资同比增长8.5%。

搭好平台承接产业链升级转移

3月签约,5月装修,8月投产——在广西(北流)轻工产业园,广西瑞捷金富科技有限公司负责人刘子凤告诉记者,企业从深圳到北流设厂,由于租用了园区的标准厂房,投产速度非常快。

为加快项目落地,同时缓解企业投资压力,玉林市大力建设标准化厂房,为企业“拎包入住”打好基础。北流市投资促进服务中心主任滕夏说,北流去年建成封顶150万平方米标准化厂房及配套设施,目前已经出租75万平方米。

玉林地处粤港澳大湾区、北部湾经济区交汇处,区位优势独特。近年来,当地创新推出“工业园对接大湾区专业镇”“专班招商”“以商招商”等模式,围绕5条制造业产业链和6条轻工业产业链,在市、县两级错位布局一批特色产业园区,大力引进产业链和产业集群。

在玉林龙潭产业园区,总投资约1300亿的华友锂电项目一期厂区一片繁忙,高精度电子铜箔项目加快生产,产品供不应求,数千工人正加快建设其他8个项目。

为推动落户企业做强做大,玉林围绕产业链上下游招商引资,一批批配套企业逐步落户。围绕华友锂电、柳钢中金等头部企业,玉林聚焦下游深加工配套产业,加大企业招商力度,目前已经成功引进12家锂电池新能源下游企业、15家不锈钢精深加工企业、5家铜箔企业。

优化服务为企业“减负”“输血”

在玉林福达国际香料交易市场,南来北往的车辆络绎不绝,来自世界各地的香料在此汇集、中转、交易。

“市场从征地到交付使用只用了一年时间。”市场建设运营方福达控股集团常务副总经理宋军说,目前在市场注册的企业和个体工商户有80%来自外地。

记者了解到,玉林市持续深化“放管服”改革,主动对标粤港澳大湾区营商环境,开展项目审批“五项机制、五项改革”,实行198项高频政务服务事项“跨省通办”,大力压缩办事流程和办事时间。

玉林相关部门还与多家金融机构开展政银合作,推出系列普惠性扶持措施,为小微企业纾困解难。余政说,去年以来公司累计申请约1000万元的“桂惠贷”贷款,缓解了公司财务压力。

数据显示,今年1月至7月,玉林“银税互动”累计放款64.67亿元,“桂惠贷”投放187.14亿元,“桂惠担”业务发生额为26.9亿元,发行信用类债券3.6亿元,共惠及1.2万余户市场主体。

新华社南宁9月6日电



9月5日拍摄的汉中市南郑区黄官镇武营村丰收在望的优质晚熟水稻田(无人机照片)。

近日,陕西省汉中市南郑区的广袤田野满眼金黄,随处可见丰收景色。多年来,当地政府科学合理利用耕地资源,强化粮食功能区管护,建成旱涝保收高标准农田,保障以水稻为主要粮食作物的种植面积稳定在27.5万亩,大力实施“良种工程”和水稻提质增产扩能示范工程项目,落实水稻绿色高质高效栽培技术,主要粮食产量稳中有增。

新华社记者 陶明 摄

十年来我国装备工业增加值年均增长8.2%

新华社北京9月6日电(记者 张辛欣)工信部装备工业一司司长王卫明6日表示,我国装备工业产业规模持续扩张,产业结构持续优化。会上发布的数据显示,截至2021年底,装备工业规模以上企业已达10.51万家,比2012年增长近45.30%;资产总额、营业收入、利润总额分别达到28.83、26.47和1.57万亿元,比2012年增长92.97%、47.76%、28.84%。

2021年,装备工业中战略性新兴产业相关行业实现营业收入20万亿元,同比增长18.58%。

装备工业是大国制造的坚实支撑。

十年来,我国装备工业产业规模持续扩

张,产业结构持续优化。

会上发布的数据显

示,截至2021年底,装备工业规模以上企

业已达10.51万家,比2012年增长近45.30%;

资产总额、营业收入、利润总额分别

达到28.83、26.47和1.57万亿元,比

2012年增长92.97%、47.76%、28.84%。

2021年,装备工业中战略性新兴产业相

关行业实现营业收入20万亿元,同比增长

18.58%。

“十年来,我们以‘高档数控机床与基础制造装备’为抓手,持续补齐产业链供应链短板。工业母机行业已形成完整的产业体系、产业自主开发能力和可靠性水平显著提升。”王卫明说,目前已突破了全数字化高速高精运动控制、多轴联动等一批关键核心技术,国产高档数控系统实现从无到有,在国产机床中市场占有率提高到31.9%。

装备工业是大国制造的坚实支撑。

十年来,我国装备工业产业规模持续扩

张,产业结构持续优化。

会上发布的数据显

示,截至2021年底,装备工业规模以上企

业已达10.51万家,比2012年增长近45.30%;

资产总额、营业收入、利润总额分别

达到28.83、26.47和1.57万亿元,比

2012年增长92.97%、47.76%、28.84%。

2021年,装备工业中战略性新兴产业相

关行业实现营业收入20万亿元,同比增长

18.58%。

数字赋能为传统文化增添光彩

——从2022服贸会看中华文化“扬帆出海”

□ 新华社记者 翟翔 杨淑君

行走在服贸会文旅服务专题展区,数字技术的光影间,展现着中国文化的自信和创新。

鲸世科技打造沉浸式体验IP“那世山海”,引入《山海经》中的“神兽”形象;北京市海外文化交流中心发布“京剧文化之旅智慧地图”小程序,收入40余处名角故居、古代戏楼场所;北京城市副中心主题展上,光电技术为游客带来感受大运河历史变迁的全新体验;沉浸式文旅体验空间《千机圆梦》中,圆明园的亭台楼阁、湖光山色尽在眼前……

鲸世科技创始人杨利堃介绍,“那世山海”是首次亮相,不少外国游客对这一中国传统

文化新奇表现手法给予赞许,去年由鲸世基于飞天打造的另款衍生IP“浮天若梦”文创产品已远销海外。

“服贸会是一个非常棒的交流互动平

台,近几年我都会在这里和中国同行讨

论文化服务发展,接触到底很多未研究过的领域。”

宋妮雅来自匈牙利,从小喜爱中国文

化,她攻读博士学位时曾到北京大学学习,研

究海上丝路。

十几年前,她首次策划展览,在匈牙利

展示海底打捞出的中国古代瓷器,并通过数

字技术向观众展示瓷器复原后的样子。“匈

牙利观众觉得这种展陈方式很新鲜,也对中

国文化产生了更浓厚的兴趣。”

在服贸会期间举办的国家文化出口基

地论坛上,宋妮雅介绍,正在积极推进匈牙

利等中东欧国家和中国文博机构将相关文

物扫描,通过VR等技术呈现给彼此,让学者

们坐在遥远的办公室里也能进行研究交流。

守正创新,传统文化不断深耕创新表

达,发展之路才能愈加辽阔。

今年8月上映的动画电影《新神榜:杨

戬》中,一曲《洛神赋》,激起了许多观众对

“最美飞天”的热烈讨论和对曹植《洛神赋》

原文的浓厚兴趣。

“这是传统文化和现代审美的碰撞和融

合,也是对经典中国美学的致敬和传承。”追

光动画联合创始人于洲说。

近年来,从《白蛇:缘起》《白蛇2:青蛇劫

劫

到

《新神榜:哪吒重生》《新神榜:杨戬》,

追光动画不断将中国传统元素以追求

极致的制作技术搬上银幕。追光动画展

位的贴纸、帆布包等纪念品,很快便发放一空。

“追光动画从成立之初,就确立了‘中国

团队,为中国观众讲中国故事’的初心和定